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„s železnou pravidelností“ objevují po za-
hájení výměny oken v lokalitách určených 
projektem stavby. Občané, kteří na  osa-
zení nových oken zpravidla vůbec nárok 
nemají, se začnou, často i  opakovaně do-
máhat výměny a  jejich dotazy či přímo 
stížnosti neberou konce. Méně příjemná je 
pak spolupráce s kontrolními orgány státní 
správy, zejména Českou inspekcí životní-
ho prostředí. Ačkoli za škody na životním 
prostředí v průběhu realizace stavby odpo-
vídá na základě smlouvy o dílo příslušný 
zhotovitel, u  škod většího rozsahu poža-
dují kontrolní orgány také účast investora. 
V takových případech je stavba komplexně 
prověřována již od  fáze přípravy a  v  pří-
padě zjištění vážných pochybení na straně 
SŽDC může z iniciativy kontrolního orgá-
nu hrozit i odebrání evropských dotací. 

A zde se dostáváme k další profesní ná-
plni ekologa, a to práci na žádostech o pod-
poru z evropských fondů (u staveb většího 
rozsahu se zejména jedná o Operační pro-
gram Doprava). Jejich standardní součástí 
jsou dotazy týkající se projednání projek-
tu z hlediska životního prostředí. Zpraco-
vávání žádostí o  spolufinancování je sice 
v  podmínkách SŽDC zajišťováno pro-
střednictvím Stavebních správ smluvně 
u konzultanta (zpracovatel projektové do-
kumentace), a  tedy i  jeho specialistů přes 
životní prostředí, účast ekologa v koordi-
naci s  oddělení fondů EU při zpracování 
žádosti je však nezastupitelná, neboť vý-
stupy konzultanta musí být zkontrolová-
ny. Ekolog  byl přítomen celému procesu 
přípravy stavby od procesu EIA až po vy-
dání stavebního povolení, současně má 
přehled o problematice životního prostře-
dí ve fázi realizace stavby a ví, jak tuto pro-
blematiku co nejlépe presentovat Evropské 
komisi. Jeho informace jsou tedy při zpra-
cování žádostí a  pozdějším procesu jejích 
schvalování nezbytné. Nikdy neustávající 
dotazy environmentálního rázu ze strany 
iniciativy JASPERS, jejíž experti posuzu-
jí projektové žádosti před jejich předlože-
ním na  Evropskou komisi, není schopen 

konzultant v  plné šíři sám zodpovědět. 
Na  správné argumentaci, i  rychlé reakci 
ekologa tak v řadě případů závisí, zda žá-
dost nakonec bude, či nebude schválena. 
V některých případech je navíc nutná i jeho 
osobní účast na jednáních ve věci schvalo-
vání žádosti.

Bez ohledu na právě probíhající přípra-
vu či realizaci staveb se ekolog průběž-
ně vyjadřuje z  hlediska své specializace 
ke stavbám cizích investorů v ochranném 
pásmu dráhy. Ačkoli je jeho vyjádření pou-
ze jednou z  částí budoucího souhrnného 
stanoviska SŽDC vydávaného příslušnou 
Správou dopravní cesty, v  řadě případů 
je problematika životního prostředí nako-
nec rozhodujícím faktorem, zde v dané lo-
kalitě bude či nebude objekt postaven. Jed-
ním z  důležitých omezujících podmínek 
pro bydlení je totiž hluková zátěž z  pro-
vozování dráhy, a  to jak ve vazbě na při-
pravované, tak již dokončené stavby. Prá-
vě o hlukové zátěži (současné i výhledové) 
má ekolog stavební správy jako jediný 
komplexní informace. K  dispozici má ne-
jen hlukové studie obsažené v  projektové 
dokumentaci, ale i pozdější zprávy o kont-
rolním měření hluku ke kolaudaci přísluš-
né stavby. V  případě nadlimitního hluku 
v ochranném pásmu dráhy, technické ne-
možnosti tuto zátěž snížit, nebo i neochoty 
cizího investora provést na  vlastní nákla-
dy opatření ke snížení hluku v chráněných 
venkovních prostorech je Stavební správou 
vydáno ke stavbě negativní vyjádření. Pří-
slušný stavební úřad pak zpravidla stavbu 
určenou k trvalému bydlení v ochranném 
pásmu dráhy nepovolí.

Pokud se Stavební správa rozhod-
ne certifikovat systém environmentální-
ho managementu (EMS) a  zaváže se tak 
k  ohleduplnějšímu chování k  životnímu 
prostředí, stává se ekolog současně „ma-
nagerem EMS“, který zodpovídá za  tvor-
bu environmentální politiky, cílů a progra-
mů, nebo přiřazování environmentálních 
aspektů jednotlivých stavbám a  činnos-
tem. Důležitou činností managera EMS 
je dále pravidelné vzdělávání pracovní-
ků technického a investičního úseku v jed-
notlivých oblastech ochrany životního pro-
středí. To obnáší především seznamování 
se změnami v environmentální legislativě 
ve  vazbě na  investiční činnost ve  výstav-
bě (a těch není rozhodně málo), ale i neu-
stálé opakování nejčastěji se vyskytujících 
problémů během výstavby a  řešení těch-
to situací z  pozice investora. Celý systém 
je managerem EMS průběžně vyhodnoco-
ván, zlepšován a každoročně připravován 
na dozorový audit, či recertifikaci. Proble-
matiku EMS lze jen stěží shrnout do  ně-

kolika řádků a  proto někteří nezasvěcení 
mohou namítat, že je uvedený systém ří-
zení v prostředí SŽDC nadbytečný. Zkuše-
nosti Stavební správy Plzeň za necelých 8 
let od zavedení však mluví o opaku. Díky 
rozšíření vědomostí pracovníků v  oblas-
ti ochrany ŽP a současně i vlastnictví cer-
tifikátu EMS je možno vyvíjet intenzivněj-
ší tlak na  zhotovitele jednotlivých staveb. 
Ti, jak známo, v naprosté většině obdobný 
certifikát vlastní také, v případě menších fi-
rem však zákonné požadavky ochrany ži-
votního prostředí téměř pravidelně poru-
šují. Včasným zjištěním těchto pochybení 
a  požadováním nápravy z  pozice inves-
tora se chrání nejen image SŽDC, ale také 
šetří značné finanční prostředky, které by 
bylo nutno jinak vynaložit na  placení po-
kut, nebo na nákladná nápravná opatření.

Součástí pracovní náplně ekologa je 
také běžná provozní agenda týkající se 
povinností v  oblasti nakládání s  odpady 
na  pracovištích Stavební správy. Ekolog 
tedy organizačně zajišťuje třídění odpadů 
podle jednotlivých druhů a kategorií, zod-
povídá za smluvní zajištění odvozu odpa-
dů a organizuje podle potřeby mimořádné 
svozy nebezpečných či objemných odpa-
dů. Ze zákona o  odpadech současně pro 
SŽDC vyplývá povinnost vést průběžnou 
evidenci odpadů a zpracovávat roční hlá-
šení o produkci a nakládání s odpady. Zde 
je ekolog Stavební správy naštěstí ušet-
řen jednotvárné a  zdlouhavé práce. Díky 
centralizaci evidence nakládání s  odpady 
na SŽDC má k dispozici potřebné progra-
mové vybavení, které umožňuje automa-
tické generování zápisů u  pravidelně se 
opakující produkce a stejně tak i jednodu-
ché vytvoření příslušných hlášení.

Až po dokončení veškeré administrativ-
ní práce si ekolog může dopřát „třešničku 
na  dortu“, jakou je pobyt v  přírodě, tedy 
přesněji osobní účast na  liniové dopravní 
stavbě. Dnů strávených kontrolní činnos-
tí pod širým nebem nebývá mnoho a pro-
to jsou téměř vždy vítaným zpestřením 
a současně odreagováním po týdnech strá-
vených v  kanceláři. Navíc osobní návště-
va stavby přináší nezbytnou zpětnou vaz-
bu pro další práci. Až v průběhu realizace 
investiční akce se naplno projeví, zda jsou 
některé požadavky projektanta nebo or-
gánů ochrany životního prostředí vůbec 
v praxi splnitelné a co bylo naopak během 
přípravy stavby podceněno.

 
  Ing. Petr Pokorný

ekolog Stavební správy Plzeň

Aktuálním úkolem přípravy staveb je navrhovat 
výstavbu protihlukových stěn v podstatně menším 
rozsahu než tomu bylo v minulosti (ilustrační foto 
ze stavby Optimalizace trati Planá u Mariánských 
Lázní - Cheb)
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Železnice
a historické dědictví
Díl první – ochrana kulturních 
památek

Pokud jde o počet vyhlášených sta-
vebních kulturních památek vzhledem 
k počtu obyvatel a rozloze území, je Čes-
ká republika na jednom z předních míst 
v Evropě. Proto je důležité všechny vý-
znamné doklady historického vývoje 
chránit před zničením. Na stavby, kte-
ré byly vyhlášeny kulturními památka-
mi, případně se nacházejí v památkově 
chráněných územích, se vztahuje ochra-
na podle zákona o památkové péči. My 
se budeme zabývat stavbami na železni-
ci, která byla v jistém období minulos-
ti na našem území nositelkou pokroku 
a ekonomického rozvoje. V mnoha ob-
cích byly nejvýznamnějšími a nejhezčími 
stavbami radnice, škola a nádraží a pro-
to byly i zobrazovány na pohlednicích. 
Dnes tomu už tak není, je však nezbyt-
né zachovat stopu historie, protože i to je 
jedním ze znaků kulturního národa.

Tímto článkem chceme začít seriál, kte-
rý se bude věnovat nejen státem chráně-
ným kulturním památkám v majetku naší 
organizace, ale i některým jiným stav-
bám a případně zařízením, které sice ne-
jsou kulturními památkami, ale tvoří nebo 
tvořily typické prvky železnice na území 
dnešní České republiky. Ambicí nebude 
vytvoření vyčerpávajícího vědeckého po-
jednání, spíše snaha upozornit na některé 
typické nebo zajímavé stavby, jež jsou pře-
hlíženy, protože se na první pohled jeví ne-
zajímavě, nebo jsme na ně už zvykli do té 
míry, že je nepovažujeme za zajímavé. Je 
ovšem nutno podotknout, že některé typic-
ké prvky železničního stavitelství vznikaly 
v době výstavby tratí za doby Rakouska-
Uherska, a jsou tedy společné pro více ná-
stupnických zemí, budeme se nicméně vět-
šinou držet pouze našeho území.

Obecně známé podfi nancování rozvoje 
některých stránek železnice v minulém re-
žimu má z určitého úhlu pohledu za násle-
dek i zachování mnoha železničních staveb 
a technických zařízení s nezanedbatelnou 
historickou hodnotou. Stav tohoto histo-
rického dědictví není ale většinou nijak vy-
nikající, i když se v posledních desetile-
tích v mnoha případech postupně zlepšuje. 
Je ovšem také pravdou, že jiné významné 
stavby byly v minulosti někdy zcela zby-
tečně zničeny a existuje také mnoho sta-
veb, jejichž historická hodnota je nesporná, 
ale doposud se nedostala do všeobecného 
povědomí. Důvodem může být ukrytí his-

torické podstaty pod novějšími úpravami, 
odstraněni snáze identifi kovatelných his-
torických prvků, ale také zachování pouze 
části historické podstaty. 

Samostatnou kapitolou jsou pak stav-
by a zařízení s nezpochybnitelnou historic-
kou hodnotou, které jsou ale natolik malé 
a nenápadné, případně se vyskytují ve vět-
ším počtu po celém území našeho státu, 
že zřetelnost jejich významu díky časté-
mu výskytu zaniká. Hrozí pak, že všech-
ny budou postupně upravovány a případ-
ně odstraňovány až jednoho dne zjistíme, 
že nezůstala ani jediná ve stavu, který by 
korespondoval s historií. V oblasti péče 
o památky přitom není za historické dě-
dictví považována pouze stavba z dob na-
šich prababiček. Stejná pozornost by měla 
být věnována i významným relativně no-
vodobým stavbám. Příkladem může být 
i nedávná diskuze o prohlášení výpravní 
budovy v železniční stanici Ostrava-Vítko-
vice, která byla zkolaudována v roce 1969. 

Smajlík: Někteří vtipálkové tuto disku-
zi komentovali tak, že budova je význam-
ná pouze ze dvou důvodů – za prvé se její 
kolaudace účastnil otec autora tohoto člán-
ku a za druhé tady kdysi vystoupil z vlaku 
Leonid Brežněv.

SŽDC při svém vzniku dostala do vínku 
i péči o některé kulturní památky. Pokud 
jde o budovy, nejedná se možná o ty z his-
torického hlediska nejvýznamnější, pro-
tože většina architektonicky významných 
výpravních budov v železničních stani-
cích se stala majetkem akciové společnos-
ti České dráhy. Historickou hodnotu mají 
ale i jiné stavby a zařízení na železnici. Jde 
zejména o mosty, ale i některá historická 
technická zařízení. 

V současné době je ve správě SŽDC 
něco málo přes třicet budov prohlášených 
za kulturní památku. Další budovy stojí 
v památkově chráněných územích, mimo 
jiné i budovy ředitelství v Dlážděné a Kři-
žíkově ulici.

Vyhlášenými a tedy zákonem chráně-
nými památkami v majetku SŽDC jsou na-
příklad některé výpravní budovy na že-
lezniční trati Břeclav - Lednice (Poštorná 
a Lednice), některé objekty na trati Tan-
vald - Harrachov (budova zastávky v Dol-
ním Polubném, výpravní budova, rotunda 
depa a vodárna v Kořenově), ale například 
i budova zastávky Ústí nad Orlicí město 
na trati Praha - Česká Třebová (v poslední 
době medializovaná kauza výpravní budo-
vy Ústí nad Orlicí se týká objektu v želez-
niční stanici Ústí nad Orlicí, který není náš.

Kulturními památkami však nejsou 
pouze budovy, ale i jiné stavby - například 
mosty. Památkově chráněných mostů má 
SŽDC ve správě evidovaných 483. Někte-
ré tyto mosty se však skládají z několika 
rozdílných mostních konstrukcí evidova-
ných samostatně, takže skutečný počet pa-
mátkově chráněných mostů u SŽDC je 87. 
Příkladem může být komplex památkově 
chráněného Negrelliho viaduktu, který se 
ve skutečnosti skládá ze 103 samostatně 
evidovaných mostních konstrukcí, z nichž 
některé jsou tvořeny kamennými klenba-
mi, jiné železobetonovými konstrukcemi, 
cihelným zdivem nebo ocelovými zabeto-
novanými nosníky. Některé z památkově 
chráněných mostů jsou poměrně malými 
objekty, které se staly kulturními památka-

Památkově chráněná budova zastávky v Poštorné 
na trati Břeclav - Lednice je dokladem typizované 
výpravní budovy modifi kované stavitelem trati 
pomocí charakteristických prvků na fasádě

Výstavná výpravní budova v Lednici (u Břeclavi) 
charakterizovaná použitím typického obkladu fasády

Budova zastávky Ústí nad Orlicí město je krásným 
příkladem klasicistní budovy z doby výstavby trati
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mi jako součást většího souboru památek. 
Mezi ty velké patří již zmíněný Negrelli-
ho viadukt v Praze postavený v letech 1846 
až 1849 (uveden do provozu byl 1. června 
1850), dále viadukt u osady Novina na tra-
ti Liberec - Česká Lípa, Jezernický a Hra-
nický viadukt na  trati Přerov - Bohumín, 
Smíchovský most spojující vyšehradský 
a smíchovský břeh Vltavy, viadukt u Pod-
lešína. Mnoho památkově chráněných 
mostů a budov je také například na želez-
niční trati Louka u  Litvínova - Moldava 
v Krušných horách, která je za kulturní pa-
mátku vyhlášená celá. 

Pro každého vlastníka je ochrana sta-
vebního historického dědictví pochopitel-
nou komplikací, protože se musí správě 
majetku věnovat s větší pečlivostí a obvyk-
le i vynakládat výrazně vyšší finanční pro-
středky. Naší prioritou je nejen zachovávat 
historické památky, ale snažíme se pro ně 
i najít další využití. 

Příkladem je bývalé historické nádra-
ží v Duchcově, které jsme dostali do vínku 
na  začátku našeho vzniku. Jde o  výprav-
ní budovu, jejíž velikost plně korespondo-
vala s  velkým významem této železniční 
stanice, která leží na  bývalé Ústecko-tep-
lické dráze (ATE) postavené v  letech 1858 
až 1870. V  době, když byla zcela opuště-
ná a  ve  velmi špatném stavu, ji dostala 
do  péče SŽDC. Prvotním účelem vzniku 
SŽDC byla péče o železniční dopravní ces-
tu a duchcovská výpravní budova již dáv-
no jakoukoliv funkci pro železnici ztratila. 
Proto je pro nás velmi obtížné vynakládat 
finanční prostředky na údržbu, natož pak 
na její rekonstrukci takovéto budovy. 

Předpokládalo se tedy, že se budova 
prodá vhodnému zájemci. Jeden ze zájem-
ců ale ve  snaze snížit požadovanou cenu 
navrhnul prohlášení budovy za  kulturní 
památku. Dokonce se objevila i  velkory-
sá studie popisující budoucí možné využi-
tí duchcovského nádraží. Bohužel, studie 
je velmi obecná a  je založena, mimo jiné, 
i na obnovení osobní dopravy do  této že-
lezniční stanice a  znovuvybudování po-

kračování trati. Kalkulace potřebných ná-
kladů na  tyto investice je ve  studii, podle 
odborného názoru, velmi podceněna. 
Místní a krajská správa však i na základě 
takovéto studie vyhlášení budovy kultur-
ní památkou podpořila a Ministerstvo kul-
tury budovu kulturní památkou vyhlásilo. 
Původní potencionální kupec pak ale pře-
stal mít o objekt zájem. Jiným potencionál-
ním zájemcům naopak památková ochrana 
budovy vadí a někteří dokonce za převze-
tí památkově chráněného objektu chtě-
jí od  SŽDC finanční kompenzaci. V  jed-
nu chvíli se jevilo jako jediné možné řešení 
zrušení památkové ochrany, aby byl objekt 
vůbec prodejný. Přesto se stále snažíme 
objekt alespoň udržet ve stavu, v jakém je 
a zabránit jeho dalšímu rozpadání vlivem 
počasí. Stále však doufáme, že se podaří 
v  blízké budoucnosti objekt předat něja-
kému solidnímu zájemci, byť za víceméně 
symbolickou cenu.

Bohužel podobné případy spekulativně 
podávaných návrhů na prohlášení majetku 
v naší správě kulturní památkou se občas 
objevují. Většinou se za nimi skrývá zájem 
o umělé snížení ceny prodávaného majet-
ku. Obrana bývá velmi obtížná, nicméně 
není nemožná. 

SŽDC se ale nejčastěji dostává do kon-
taktu s  problematikou památkové péče 
při své investiční činnosti. Jak známo, ob-
last železničního stavitelství je historicky 
svázána s  množstvím specifických tech-
nických požadavků, které jsou vyjádřeny 
v  souboru právních a  technických před-
pisů. Prioritou, kterou vždy prosazujeme, 
je respektování především bezpečnostních 
požadavků. I  tak se ale snažíme vždy na-
jít řešení, jak je možno zachovat historické 
hodnoty, byť cenou je někdy zvýšení ná-
kladů na naši investiční činnost.

V poslední době ale, bohužel, stále čas-
těji zaznamenáváme, že se práce orgánů 
památkové péče jeví jako nepříliš koncepč-
ní a  komplikuje projektování a  projedná-
vání staveb. 

Příkladem může být pokus o vyhlášení 
kulturní památkou nástupišť v  železniční 
stanici Přerov. V rámci modernizace stani-
ce se přitom počítalo s posunem stávajících 
nástupišť do  nové polohy a  jejich úprava 
odpovídající současným předpisům. Pod-
nět přišel od  ostravského územního pra-
coviště Národního památkového ústavu 
i přes skutečnost, že projektanti již od po-
čátku počítali se zachováním původních 
historických konstrukcí zastřešení nástu-
pišť a  jejich přesunutí na nástupiště nová. 
Naštěstí Ministerstvo kultury mělo názor 
velice podobný názoru SŽDC a památko-
vá ochrana nástupišť v Přerově vyhlášena 
nebyla. Přesto při realizaci stavby v Přero-
vě klademe velký důraz na co největší za-
chování autenticity původního zastřešení 
a ostatních prvků.

Podobná aktivita ze strany Národní-
ho památkového ústavu, územního praco-
viště v Ostravě, se objevila v případě při-
pravované rekonstrukce železniční stanice 
ve  Frýdku-Místku v  souvislosti se zkapa-
citněním a elektrifikací trati z Frýdku-Míst-
ku do Českého Těšína. I v tomto případě se 
nám podařilo přesvědčit Ministerstvo kul-
tury, že nevyhlášení nástupiště ve Frýdku 
-Místku kulturní památkou nebude zna-
menat zničení jeho historické hodnoty, 
a naopak umožní nezbytné úpravy celé že-
lezniční stanice, a to i úpravy ve prospěch 
cestujících. 

Samostatnou otázkou je problematika 
smysluplného využití některých památko-
vě chráněných objektů. Jsou nám známy 
případy, kdy nákladně zrekonstruovaná 
památka necelých deset let po  dokončení 
stavby nemá prakticky žádnou náplň a  je 
v podstatě prázdná. Takovým objektem je 
například výpravní budova v  železniční 
stanici Choceň. 

Moderní doba přináší nejen postupné 
zmenšování nároku na  plochu pro umís-
tění technologických zařízení, často také 
dochází k omezováním nároků na plochu 
určenou pro cestující - ať jde o  omezová-
ní prodeje jízdenek a ostatních služeb jed-
notlivými dopravci z důvodů nerentability 
zajištění obsluhy, nebo v extrémních přípa-
dech i rušení čekáren a jiných prostor pro 
cestující ve výpravních budovách. 

 

  Ing. arch. Pavel Andršt
Odbor traťového hospodářství

Jezernický viadukt na trati Přerov - Bohumín 
je krásnou ukázkou mostní architektury

V tomto stavu SŽDC převzala 
výpravní budovu v Duchcově
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ZÁBAVA

1 4 6 8 2 7 9 3 5

3 9 5 1 4 6 2 8 7

8 2 7 3 9 5 4 1 6

2 7 1 9 5 8 6 4 3

4 6 3 2 7 1 5 9 8

9 5 8 4 6 3 7 2 1

7 1 4 5 8 2 3 6 9

6 3 9 7 1 4 8 5 2

5 8 2 6 3 9 1 7 4

Výherci soutěže z čísla 03/2011

Knihu „Sázava, řeka protkaná železnicí“ vyhrává:
Ondřej Kubart, výpravčí žst. Mníšek pod Brdy

USB Flash disky SŽDC vyhrávají:
Libor Bárta, SDC Pardubice
Ing. Zdeněk Procházka, výpravčí žst. Hustopeče nad Bečvou

Všem výhercům blahopřejeme! 

3 5 9
4 1 2 9

7 4 3
8 5 7 2

4 6 9
2 3 5

8
4 6 9 5

7 8

9 6 4
8 9 6

8 7
1 5 6

8 1 5 6
8 5

2
5 1 8 9

1 8 3

Sudoku 1

Sudoku 2

Velké SUDOKU
Tentokrát jsme pro Vás připravili trochu složitější, ale o to více zábavné SUDOKU. Princip 
řešení je stejný, pouze se vše řeší ve čtvercích 4x4 a doplňují se čísla 1-16. 4 6 2 8 7 3 9 1 5

3 8 7 9 5 1 6 4 2

1 9 5 6 2 4 8 3 7

2 4 9 3 6 7 1 5 8

7 3 6 1 8 5 4 2 9

5 1 8 4 9 2 3 7 6

9 2 1 7 4 6 5 8 3

6 7 4 5 3 8 2 9 1

8 5 3 2 1 9 7 6 4

Správná řešení všech sudoku zasílejte na adresu redakce@szdc.cz do 24. 2. 2012

Správné řešení 03/2011

Sudoku

8 6 11 2 12 10 1

15 4 1 5 8 11 12 7 10

10 7 9 15 6 5 2 11 3

2 14 7 4 1 15 6 16

6 2 14 12 10 1 9

14 12 9 15 16 6 5 2

10 1 16 15 5 2 14

13 5 12 7 3 1 4 15

1 10 8 6 2 11 14

2 3 12 13 7 8 15

5 11 6 12 7 4

14 12 3 1 9 16 11

16 5 13 3 11 7 4 9

9 6 2 3 13 4

12 3 13 10 1 15 16 6 2

14 10 9 1 2 3 13


